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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

 (কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ১৫ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ মে, ২০২৪ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং ১৯৭-আইন/২০২৪/৪৯/কাস্টমস।- সরকার, কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সননর ৫৭ নং আইন), অতঃপর উক্ত আইন বলিয়া উলিলিত, এর ধারা ২৫ এর উপ-ধারা 

(১) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর 

ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, 

জনস্বাদর্ থ, এলবপবজ বসবলন্ডার, অদ া ট্যাঙ্ক এবং ভাল্ব ও বাঙ্গ প্রস্তুতকরদণর লদক্ষয, উক্ত 

আইননর প্রথে তফলসিভুক্ত পণ্যসমূদির মদে বনম্নববণ থত TABLE এর কলাম (1) এ উবিবখত 

H.S. Code এর ববপরীদত কলাম (2) এ ববণ থত  ন্ত্রপাবত,  ন্ত্রাাংশ ও উপকরণদক, উিাদের 

উপর আদরাপণীয় প্রর্ম তফবসদল উবিবখত কাস্টমস শুল্ক (Customs Duty) ব  পবরমাদণ 

কলাম (3) এ ববণ থত িাদরর অবতবরক্ত িয়, বসই পবরমাণ এবাং মূল্য সাংদ াজন কর (VAT) ব  

পবরমাদণ কলাম (4) এ ববণ থত িাদরর পবরমাণ, বক্ষত্রমত, বরগুদল বর শুল্ক ও সম্পূরক শুল্ক,  বে 

র্াদক, িইদত, বনম্নববণ থত শতথ সাদপদক্ষ, অব্যািবত প্রোন কবরল,  র্া:- 

 

TABLE 

 

H.S. Code Description CD VAT 

(1) (2) (3) (4) 

3402.90.90 Degreasing agent 10% 15% 

3403.99.90 Cutting or forming oil 5% 15% 

3810.90.10 Submerge welding flux for LPG 3% 0% 

7214.99.00 Carbon Steel S20C/SAF 1020 (42mmRD) 5% 0% 

7217.30.00 Wire of iron or non-alloy steel plated or 

coated with other base metals 

3% 0% 

7229.20.00 Alloy steel wire  5% 0% 

7229.90.00 Other wire of other alloy steel 3% 0% 

7904.00.00 Zinc Wire 5% 15% 

8481.40.11 Safety or relief valve inner diameter not 

exceeding 1 inch for LPG. 

3% 0% 

 

শতথাববল 

(ক) TABLE এ উবিবখত  ন্ত্রপাবত,  ন্ত্রাাংশ ও উপকরণ বাাংলাদেশ বপদরাবলয়াম 

কদপ থাদরশন ও ববদফারক অবধেপ্তর কর্তথক অনুদমাবেত Industrial IRC 



392 
 

Holder ও VAT Compliant এলবপ গ্যাস বসবলন্ডার, অদ া ট্যাঙ্ক এবং 

ভাল্ব ও বাঙ্গ প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনদ াগ্য িইদব; 

ব্যাখ্াঃ 

(অ) “Industrial IRC holder” অথ থ এইরূপ প্রবতষ্ঠান  ািার বনক  

আেদালন ও রপ্তালন প্রধান লনয়ন্ত্রনকর দপ্তর হইনত ইস্যৈকৃত হািনাগাদ 

লিল্প মভাক্তা (Industrial Consumer) আইআরলস রবিয়াদে; 

(আ) “VAT compliant” অথ থ মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক 

আইন, ২০১২ ও মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক লবলধোিা, 

২০১৬ এর অধীন লনবলিত লনয়লেত দালিিপত্র (লরটান থ) দালিি কনর 

এইরূপ উৎপাদনকারী প্রলতষ্ঠান; 

(ি) এই প্রজ্ঞাপদনর আওতায় পণ্য আমোবন ও খালাদসর লদক্ষয প্রলতষ্ঠানটির 

হািনাগাদ নবায়নকৃত লিল্প মভাক্তা আইআরলস রলহয়ানে এবং ১৩ লিলযট 

সংবলিত মূল্য সংন াযন কর (মূসক) লনবলিত প্রলতষ্ঠানটি লবনবচ্ৈ লবি অব 

এলি দালিনির অব্যবলহত পূব থবতী োনসর মূসক দালিিপত্র (লরটান থ) দালিি 

কলরয়ানে েনে থ কাস্টেস কলিউটার লসনস্টনে বা ভৈাট অনিাইন লসনস্টনে বা 

যাতীয় রাযস্ব মবাি থ এর ওনয়বসাইনট বা ভৈাট কলেিনানরট এর ওনয়বসাইনট 

ইনিকট্রলনক তথ্য প্রদলি থত থালকনত হইনব:  

তনব িতথ থানক ম , মকাননা ধরননর জ্দব-দূলব থপাক বা মকাননা 

ম ৌলক্তক কারনে ইনিকট্রলনক তথ্য পাওয়া সম্ভব না হইনি সংলিষ্ট কলেিনার 

অব কাস্টেস প্রলত মেনত্র কারে লিলপবদ্ধ কলরয়া শুল্কায়ননর প্রনয়াযনীয় 

কা থক্রে গ্রহে কলরনত পালরনব; 

(গ) আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত,  ন্ত্রাাংশ ও উপকরণ শুধু বনববিত এলবপ গ্যাস 

বসবলন্ডার বা অনটা ট্যাঙ্ক বা ভাল্ব ও বাঙ্গ প্রস্তুতকারী কারখানাদতই ব্যবিার 

কবরদত িইদব এবাং এই মদম থ আমোবনকারক ৩ (লতন) শত  াকার নন-

জুবডবশয়াল স্টযাদম্প পবরবশষ্ট-১ অনু ায়ী একটি অবঙ্গকারনামা সাংবিষ্ট 

কবমশনার অব কাস্টমস এর বনক  োবখল কবরদবন। 

২। পণ্যচালান খালাদসর ৬ (েয়) মাদসর মদে আমোবনকৃত পণ্যসমূি বনববিত এলবপ গ্যাস 

বসবলন্ডার বা অনটা ট্যাঙ্ক বা ভাল্ব ও বাঙ্গ প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠাদন ব্যবিার করা িইয়াদে 

বক না উিা সাংবিষ্ট মূল্য সাংদ াজন কর ববভ্াগীয় কম থকতথা সদরজবমদন তেন্তপূব থক 

তািার স্বাক্ষদর পবরবশষ্ট-২ অনু ায়ী একটি প্রতযয়নপত্র সদরজবমদন তেদন্তর পরবতী ৩০ 

(বত্রশ) বেদনর মদে সাংবিষ্ট কবমশনার অব কাস্টমস বরাবর বপ্ররণ কবরদবন। 
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৩। েফা (২) এ উবিবখত প্রবতদবেন প্রাবপ্তর পর  বে বেখা  ায় ব , আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত, 

 ন্ত্রাাংশ ও উপকরণ আমোবনকারক প্রবতষ্ঠাদন ব্যবহৃত িইয়াদে এবাং তািা দ্বারা 

উপকরণ উৎপাে সিগ অনু ায়ী এলবপ গ্যাস বসবলন্ডার বা অনটা ট্যাঙ্ক বা ভাল্ব ও বাঙ্গ 

প্রস্তুত িইয়াদে তািা িইদল শতথাববলর অনুদেে (গ) েফা (৩) অনু ায়ী প্রেত্ত 

অবঙ্গকারনামা বফরতদ াগ্য িইদব, অন্যর্ায় প্রদ াজয িাদর শুল্ক, কর এবাং অর্ থেণ্ড বা 

জবরমানা আমোবনকারদকর বনক  িইদত আোয়দ াগ্য িইদব। 

৪। ৩ জুন, ২০২১ বিষ্টাব্দ তাবরদখ জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নাং ১২২-

আইন/২০২১/১১/কাস্টমস এতদ্দ্বারা রলহত করা হইি। 

৫। এই প্রজ্ঞাপন ৬ জুন, ২০২৪ বিস্টাব্দ তাবরদখ কা থকর িইদব এবং ৩০ জুন, ২০২৬ 

লিষ্টাব্দ প থন্ত বিবৎ থালকনব। 

 

পবরবশষ্ট-১ 

অবঙ্গকারনামা 

[শতথাববলর অনুদেে (গ) দ্রষ্টব্য] 

 

 আবম ------------------------------------ (নাম) মাবলক/ব্যবস্থাপনা পবরচালক, বমসাস থ -

--------------------------------------------------------------------------(প্রবতষ্ঠাদনর নাম ও 

সম্পূণ থ ঠিকানা ) এই মদম থ অঙ্গীকার কবরদতবে ব , প্রবতষ্ঠানটি আেদালন রপ্তালন প্রধান লনয়ন্ত্রনকর 

দপ্তর হইনত লিল্প আইআরলস (নাং.............)  সংবলিত এবং বাাংলাদেশ বপদরাবলয়াম কদপ থাদরশন 

ও ববদফারক অবধেপ্তর কর্তথক অনুদমাবেত (অনুদমােদনর কাগজাবে সাংযুক্ত) একটি মূসক লনবলিত 

এলবপ গ্যাস বসবলন্ডার/অদ া ট্যাঙ্ক/ভাল্ব ও বাঙ্গ প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান। আবম ঋণপত্র নাং------------

------- তাবরখঃ--------------- ইনভ্দয়স নাং------------------ তাবরখঃ --------------------- বব 

এল/এয়ারওদয় ববল/রাক বরবস  নাং ---------------------- তাবরখঃ ----------------- এর মােদম 

আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত,  ন্ত্রাাংশ ও উপকরণ এলবপ গ্যাস বসবলন্ডার/অদ া ট্যাঙ্ক/ভাল্ব ও বাঙ্গ 

প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠাদন ব্যবিার কবরব এবাং উিার বকাদনা ব্যতযয় িইদল আমোবনকৃত উক্ত পদণ্যর 

উপর প্রদ াজয িাদর শুল্ক ও কর পবরদশাধ োড়াও কাস্টেস আইন, ২০২৩ এর অধীন শুল্ক কর্তথপক্ষ 

কর্তথক গৃিীত অন্য ব  বকাদনা শাবি মাবনয়া বনদত বাে র্াবকব। 

 

 স্বাক্ষরঃ ................................................. 

তাবরখঃ মাবলক/ব্যবস্থাপনা পবরচালদকর নামঃ ............. 

 প্রবতষ্ঠাদনর নাম ও ঠিকানাঃ .......................... 
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পবরবশষ্ট-২ 

প্রতযয়নপত্র 

[েফা ২ দ্রষ্টব্য] 

 

 এই মদম থ প্রতযয়ন করা  াইদতদে  ব , বমসাস থ ---------------------------------- (সম্পূণ থ 

নাম ও ঠিকানা) আেদালন রপ্তালন প্রধান লনয়ন্ত্রনকর দপ্তর হইনত লিল্প আইআরলস সংবলিত এবং 

বাাংলাদেশ বপদরাবলয়াম কদপ থাদরশন ও ববদফারক অবধেপ্তর কর্তথক অনুদমাবেত একটি মূসক 

লনবলিত এলবপ গ্যাস বসবলন্ডার/অদ া ট্যাঙ্ক/ভাল্ব ও বাঙ্গ প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান। এই বশল্প প্রবতষ্ঠান 

কর্তথক ঋণপত্র নাং ------------------------- তাবরখঃ ------- ইনভ্দয়স নাং ------------------- 

তাবরখঃ ----------------- ববল অব এবি নাং -------------------- তাবরখঃ ---------------------- 

এর মােদম আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত,  ন্ত্রাাংশ ও উপকরণ বা উিার অাংশববদশষ (অাংশববদশষ ব্যবহৃত 

িইদল উক্ত ব্যবহৃত অাংদশর পবরমাণ উদিখ কবরদত িইদব) উবিবখত এলবপ গ্যাস বসবলন্ডার/অদ া 

ট্যাঙ্ক/ভাল্ব ও বাঙ্গ প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠাদন ব্যবিার করা িইয়াদে/িয় নাই। 

 

 স্বাক্ষর: ........................................... 

নাম:  ............................................. 

তাবরখঃ পেবব: ববভ্াগীয় কম থকতথা 

কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যা  

ববভ্াগীয় েপ্তর, ...................। 

 

 সীল। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বােলরত/- 

আবু মহনা মোঃ রহোতুি মুলনে 

লসলনয়র সলচ্ব। 

 

 

 


